Test ze základů společenských věd – 100 otázek 2019
Zdravotně sociální fakulta JU

Studijní program: Sociální práce

Pokyn k vypracování: správnou odpověď označte křížkem do přiloženého záznamového archu, který je označen Vaším osobním a rodným číslem.

Např.: 

	1.
	A

	
	B

	
	C


1. Český filosof Jan Patočka žil

    a) v letech 1888 – 1949

    b) 1907 – 1977 

    c) 1823 – 1899

2. Co je to mýtus: 

a) obrazný popis určitého jevu chápaný jako skutečnost

b) filozofické zdůvodnění nějakého jevu

c) středověký poplatek 

3. Filozofie je mimo jiné:

a) formou vzdělání, jež zajišťuje úspěšné působení ve společnosti  

b)   hledáním jistot a pevného řádu  

c)   snahou o vysvětlení světa jako celku a postavení člověka v něm 

4. Autorem nejslavnější lékařské přísahy byl:

a) Avicenna
b) Galénos 
c) Hippokrates
5. Objevitelem heliocentrické (sluncestředné) soustavy byl:  

a) Mikuláš Koperník 

b) Galileo Galilei

c) Johannes Kepler

6. Základním etickým kodexem židovství, který převzalo i křesťanství, je: 

a) Evangelium
b) Desatero Božích přikázání 
c) Chammurapiho zákoník
7. Termín etika je odvozen z řeckého slova „ethos“, jež znamená: 

a) právo, spravedlnost  

b) pravda, skutečnost  
c) zvyk, mrav  
8. Vědní obor zabývající se mimo jiné mravními problémy v medicíně se nazývá: 

a) bioetika
b) protoetika 

c) metaetika
9. Komu jsou připisovány následující výroky? „Milujte své nepřátele a dobře čiňte těm, kteří vás nenávidí.“ „Udeří-li tě někdo do tváře, tomu nastav i druhou.“ 

      a) Ježíšovi

      b) Buddhovi 

      c) Lutherovi 

10. Názor, že dobro a zlo jsou rovnocenné síly a svět je tedy založen na souboji těchto dvou principů, se nazývá: 

a) dualismus 

b) diplopie 

c) dichotomie 

11. Největším křesťanským svátkem jsou: 

a)   advent 

b)  Vánoce 
c)  Velikonoce
12. Přesvědčení, že neexistují všeobecně platná morální pravidla, nazýváme:

a) morální realismus 

b) morální relativismus 

c) morální rigidita  

13. Jaký lékařský zákrok odmítají příslušníci Náboženské společnosti Svědkové Jehovovi?
a) 
Implantaci kardiostimulátoru 
b) Krevní transfúzi  

c) Transplantaci ledvin  

14. Jaká je zákonná úprava interrupcí v České republice? 
a) do 12. týdne těhotenství je umožněna na žádost těhotné ženy 

b) interrupce jsou povoleny po přezkoumání odbornou komisí 
c) interrupce je umožněna jen v případě znásilnění, rizika genetického poškození plodu a nízkého věku ženy 
15. Immanuel Kant žil

    a) na konci devatenáctého století

    b) v šestnáctém století

    c) na rozhraní osmnáctého a devatenáctého století

16. Do praktické filozofie nepatří:
a)   poetika 
b)   etika

c)   politika
17. Buddhistická filozofie se zrodila: 

a) z indických zdrojů

b) ve starověké Babylónii 

c) v Tibetu

18. Eutanázie je: 

a) ukončení života těžce nemocného člověka na jeho opakované přání

b) zabití pacienta

c) ukončení života nemocného člověka, kterému lékař neumí pomoci

19. Nejdůležitějším hygienickým zařízením antického Říma byly:
     a) veřejné lázně a kanalizace 
     b) sauny a termální prameny

     c) deratizační systémy
20. Pojmu „židovství“ odpovídá pojem: 

a) antisemitismus 
b)   judaismus
c)   sionismus 

21. Charles Darwin proslul 

a) teorií kontrarevoluce

b) teorií evoluce

c) teorií revoluce

22. Co znamení curriculum vitae:

a) prostředek k zajištění věčného mládí 
b) života běh čili životopis
c) seznam starořeckých věštců

23. Karlova univerzita byla založena roku:

a) 1248

b) 1348
c) 1618
24. Samostatnost českého státu byla v novodobých dějinách vyhlášena:
a) 21. srpna 1918

b) 24. dubna 1919 

c) 28. října 1918

25. První veřejnou pitvu v Čechách realizoval v r. 1600 v Praze:
a) doktor Jesenius

b) kat Jan Mydlář

c) doktor Faust

26. Kdo to je tzv. ombudsman:
a) vězeň odsouzený na doživotí 

b) poradce amerického prezidenta v oblasti vojenství

c) veřejný ochránce práv

27. Zkratka GULAG označuje:

a) hanlivé označení samostatně hospodařícího rolníka v 50. letech 

b) plán na elektrifikaci  SSSR

c) systém sovětských pracovních táborů

28. Česká republika je členským státem Evropské unie od roku:

a) 2001

b) 2005 

c) 2004

29. Jak dlouho trvá funkční období prezidenta České republiky:

a) 5 let 

b) 3 roky

c) 4 roky

30. Komunisté převzali vládu v Československu: 
a) v únoru 1948

b) v únoru 1946

c) v únoru 1947

31. V politice funguje tzv. visegrádská: 

a) čtyřka

b) trojka

c) pětka 

32. Jméno Jan Palach je spojeno:

a) s Pražským povstáním v květnu 1945

b) s tzv. sametovou revolucí v r. 1989 

c) s odporem proti okupaci Československa vojsky Varšavské smlouvy v r. 1968  

33. Josef Balabán, Josef Mašín a Václav Morávek byli:

a) parašutisté, kteří 27. května 1942 spáchali atentát na Reinharda Heydricha 

b) členové legendární odbojové skupiny Tři králové, kteří v prvních letech okupace organizovali zpravodajskou činnost na území protektorátu

c) československá stíhací esa v bitvě o Británii

34. Josef Beran byl:

a) pražský arcibiskup, který byl v letech 1949 až 1963 protiprávně internovaný komunistickou mocí

b) předseda agrární strany, od prosince 1938 do dubna 1939 předseda vlády, v roce 1947 odsouzen ve vykonstruovaném procesu 

c) komunistický ministr školství, který zavedl v roce 1949 tzv. jednotnou školu

35. Sir Nicholas Winton proslul jako:     

a) první předseda britské vlády po 2. světové válce
b) představitel antifašistické fronty ve Velké Británii

c) záchrance dětí z fašisty okupovaného Československa

36. Právní skutečnosti, které nebyly vyvolány chováním člověka, se nazývají: 

a) právní události 

b) právní domněnky

c) právní jednání

37. Nezletilí:  

a) za své jednání nikdy sami neodpovídají 
b) odpovědnost nese vždy jejich zákonný zástupce 

c) jsou odpovědni za své jednání, pokud jsou schopni je ovládnout a posoudit jeho následky
38. Souhrn právních norem, které upravují základní práva a svobody občanů, uspořádání státu, rozdělení moci a její výkon se nazývá: 

a) finanční právo

b) trestní právo

c) ústavní právo 

39. K platnosti kupní smlouvy na převod nemovitosti je vyžadována: 

a) forma není stanovena, záleží tedy na dohodě stran 

b) vždy písemná forma

c) ústní forma

40. Zásady rovného postavení stran a smluvní volnosti  jsou  stěžejními  zásadami: 

a) veřejného práva

b) soukromého práva 

c) právního vědomí

41. Platnost právního předpisu znamená:

a) vymezení prostoru, v němž se předpis musí dodržovat

b) předpis byl vytvořen předepsaným způsobem příslušným státním orgánem a stal se součástí právního řádu

c) adresáti, kterým je předpis určen,  jsou povinni se jím řídit

42. Prezident ČR je volen:

a) nepřímo, prostřednictvím obou komor parlamentu

b) kombinací přímé a nepřímé volby  

c) v přímých volbách občany 

43. Nepominutelnými dědici jsou:

a) manžel a děti zůstavitele

b) potomci zůstavitele 

c) osoby určené zůstavitelem v závěti 

44. Okamžitě zrušit pracovní poměr bez uvedení důvodů:  

  a)      může   zaměstnavatel i zaměstnanec 

  b)      nemůže žádná ze stran 
  c)      může pouze zaměstnanec
45. Zkušební doba musí být v pracovní smlouvě:  

            a)       sjednána písemně, jinak je neplatná

     b)       platná je i ústně sjednaná zkušební doba

     c)       záleží na dohodě stran 

46. K přechodu vlastnického práva k nemovitosti dochází: 

a) podpisem kupní smlouvy poslední ze smluvních stran

b) zaplacením kupní ceny

c) vkladem vlastnického práva do katastru nemovitostí

47. Mezi podstatné náležitosti pracovní smlouvy patří: 

      a) druh práce 

      b) mzda
      c) zkušební doba 

48. Vyživovací povinnost rodičů vůči dětem trvá:  

       a) po  dobu  studia a přípravy na budoucí povolání, nejdéle do 26 let věku dítěte

       b) po  celou dobu  studia a přípravy na budoucí povolání

       c) dokud děti nejsou schopny samy se živit 

49. Frustrace znamená:

      a) snížení hodnoty, cíle 
      b) zmaření uspokojení potřeby
      c) tlak, tíseň, úzkost

50. Vnímání je: 

a) přetváření představ a jejich uvádění do jiných souvislostí 

b) jednoduchý psychický proces založený na činnosti senzorů 
c) komplexní poznávací psychický proces 

51. V případě dlouhodobého neuspokojování potřeb dochází k:
     a) stresu

     b) deprivaci 
     c) frustraci
52. Řeč se nejvíce uplatňuje při:

     a) myšlení 
     b) prožívání

     c) rozhodování
53. Empatie je základní složkou:
      a) fluidní inteligence 

      b) krystalické inteligence

      c) emocionální inteligence

54. Hledání vlastní identity je převažujícím tématem vývojového období:

      a) střední dospělosti 
      b) mladšího školního věku

      c) adolescence
55. Zkreslený vjem skutečnosti, která bezprostředně působí na naše receptory, je:
      a) iluze

      b) halucinace

      c) blud

 56. Mezi aplikované psychologické disciplíny patří:

      a) vývojová psychologie

      b) forenzní psychologie

      c) psychopatologie

57. Rychlost připojení k Internetu se obvykle udává v jednotkách:

a) NB/s


b) TB/s


c) Mb/s

58. Mezi sociální sítě nepatří:


a) Skype


b) Facebook


c) Twitter
59. Výkon počítače nejvíce ovlivňuje:


a) rychlost procesoru a velikost operační paměti 

b) velikost pevného disku

c) výkon napájecího zdroje

60. Co označují zkratky HW a SW:

a) přístrojové a programové vybavení počítače 
b) legální a nelegální stahování dat

c) legální a nelegální programy
61. Velikost jednovrstvého DVD záznamového média je:

a) 4,7 MB

b) 3,5 GB

c) 4,7 GB

62. Jaké je označení nejčastějšího českého rozložení klávesnice:
a) YXCV

b) QWERTZ

c) QWERTY

63. Jak udáváme rozlišení monitoru:

a) v palcích (angl. inch)

b) v obrazových bodech (pixelech)

c) v Herzech

64. Nejrychlejším mobilním datovým připojením v současnosti je:

           a) LTE


b) EDGE


c) 3G

65. Zkratka CPU v počítačové terminologii označuje:

a) paměť

b) grafickou kartu

c) procesor

66. První oficiální realizované připojení k síti Internet v České republice se uskutečnilo v roce:

      a) 1992

      b) 1994

      c) 1989

67. Právo představuje: 

a) státem vytvořený a vynutitelný soubor pravidel chování
b) souhrn ústavních zákonů a zákonů na území určitého státu 

c)        souhrn morálních pravidel daného státu

68. Svéprávnosti se dle občanského zákoníku v plném rozsahu nabývá:

a) zletilostí – tj. dovršením 18 let věku

b) zletilostí – tj. dovršením 19 let věku

c) zletilostí – tj. dovršením 15 let věku

69. Jednostranný, přísně formalizovaný projev vůle zůstavitele o tom, komu má v případě jeho smrti připadnout jeho majetek, se nazývá:

a) závěť

b) výpověď

c) závazek

70. Předmětem zkoumání sociologie je: 

a. prožívání a chování jedince 

b. společnost a její struktura

c. studium moci a politické chování lidí

71. Pro masovou komunikaci není typická: 
a. anonymita 
b. komunikace face to face
c. absence zpětné vazby, jednosměrnost

72. Rodina je chápána jako typický příklad:

a. sekundární sociální skupiny 

b. primární sociální skupiny

c. terciární sociální skupiny

73. Množinu osob, které jsou vyloučeny z trhu práce a stratifikačního systému, odráží termín: 

a. referenční skupina 

b. underclass 

c. elita

74. Komunikace uskutečňovaná prostřednictvím médií (tisku, televize, rozhlasu) je označována jako:

a. komunikace meziosobní 
b. komunikace skupinová

c. komunikace masová
75. Vztah mezi stimulem a reakcí byl základním výzkumným problémem:

       a) behaviorismu

       b) asocianismu

       c) psychoanalýzy

76. Normy a hodnoty vymezující lidské jednání:

a. představují jeden ze základních prvků kultury, ovšem pouze za určitých společenských podmínek 

b. nepředstavují jeden ze základních prvků kultury

c. představují jeden ze základních prvků kultury

77. Osvojování si norem a hodnot, dané kultury, začleňování do společnosti jsou znaky procesu:

a. individualizace

b. sekularizace 

c. socializace

78. Typ společnosti, pro kterou je typický proces rychlého nárůstu industriální výroby, rozvoje urbanismu a počátku respektu k lidských právům ve společnosti, je nazýván jako: 

a. globalizovaná

b. postmoderní

c. moderní

79. Skupina, ke které jedinec vztahuje své jednání v očekávání, že bude akceptován jako člen, identifikovat se s touto skupinou, se nazývá:

a. referenční 
b. členská
c. vlastní

80. Přizpůsobení se jedince, jeho bezproblémová adaptace, je podstatou termínu: 

a. konformismus 

b. ritualismus

c. postmodernismus

81. Pro synergický model spolupráce ve skupinách není typická: 

a. síť vztahů podřízenosti a nadřízenosti

b. spontánní snaha uvádět své jednání do souladu s jednáním druhých

c. reálná kooperace

82. Mimiku či intonaci hlasu řadíme v komunikaci mezi prostředky:

a. bezprostřední 
b. verbální

c. nonverbální
83. Studia rodu a vztahů obou pohlaví/rodů jsou označována termínem:

a)   case studies 
b)   gender studies
c)   female studies

84. Předsudek založený na významných fyzických rozdílech a z něj často plynoucí diskriminace je podstatou:

a)   rasismu 

b)   multikulturalismu 

c)   antropologie

85. Okrajové vrstvy společnosti označujeme termínem:

      a) asociální 

      b) sociální

      c) marginální
86. Administrativní systém, v němž vyškolení profesionálové kontinuálně jednají podle stanovených pravidel, označuje sociolog Max Weber jako:

      a) byrokracii 
      b) kulturní kapitál
      c) autokracii

87. Malou, lokální soběstačnou pospolitost, v jejímž rámci je možné uspokojovat  všechny potřeby jedince, rozumíme pod pojmem:

      a) kooperace 

      b) kohabitace

      c) komunita
88. Snaha o to, aby jedinec nepřišel se sociálně patologickým jevem do kontaktu, tedy předcházení samotnému negativnímu chování, je podstatou:

      a) terciární prevence 
      b) sekundární prevence

      c) primární prevence
89. Vysoce organizovaná společenská zařízení, která vykonávají určité společensky závažné funkce (školy, soudy), rozumíme pod pojmem:

      a) kultura

      b) instituce

      c) interakce
90. Ekonomie je věda o:

a) politice

b) jednání člověka

c) podnikatelských subjektech

91. Důsledkem nedostatku zboží a služeb na trhu je:

a) regulace cen

b) zvýšení cen

c) stabilizace cen

92. Cena je:

a) údaj, který je vyznačen na visačce u zboží

b) částka, kterou v souladu se zákonem může požadovat výrobce za své zboží

c) směnná hodnota vyjádřená v penězích jako všeobecném ekvivalentu

93. Mezi faktory působící na změnu poptávky patří:

a)   změna nabídky výrobce
b)   změna preferencí spotřebitele; změna důchodu spotřebitele; změna ceny substitutu a komplementu 
c)   změna preferencí spotřebitele; změna důchodu spotřebitele
94. Státní rozpočet je:

a) bilance veřejných příjmů a veřejných výdajů

b) bilance vládních příjmů a vládních výdajů

c) bilance vývozu a dovozu

95. Přímé daně jsou: 

a) daně z osobních důchodů a daně ze zisku firem

b) daně z osobních důchodů

c) daně z přidané hodnoty

96. Výsledkem použití práce je:

a) úrok

b) zisk 
c) mzda

97. Množství a kvalitu práce (tedy účinnost) lze zvyšovat:
a) růstem kvalifikace; lepším vybavením práce výrobními nástroji; lepší organizací práce 
b) lepším vybavením práce výrobními nástroji a normováním

c) normováním, růstem kvalifikace a odměňováním

98. Nezaměstnaným nazveme jen toho, kdo:

a) nemá práci

b) nemá práci a ani si ji nehledá

c) nemá práci a nějakou si hledá

99. Tržní rovnováha je taková situace, kdy: 

a) stát reguluje ceny

b) na trhu není ani nedostatek, ani přebytek statku
c) stát reguluje výrobu i ceny

100. Inflace je:

a) snižování kupní síly peněz i lidí

b) snižování kupní síly lidí

c) snižování kupní síly peněz
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